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Comme vous le savez, le thème retenu pour l’année à venir est la violence. 
Voici une bibliographie initiale qui sera complétée d’ici l’été : 
Les ouvrages ci-dessous sont incontournables et constitueront le socle de votre réflexion personnelle sur la violence. Pour la rentrée, vous devrez les avoir travaillés, c’est-à-dire lus avec grande attention et fichés. Vous y reviendrez ensuite tout au long de l’année : 
Hélène Frappat, La violence, Paris, Corpus GF, 2000. 
Une anthologie de textes philosophiques classiques sur le thème, organisée par rubriques thématiques (Violence et nature ; Violence des origines ; Violence des peuples, violence des Etats…). L’introduction expose les enjeux majeurs d’une réflexion philosophique sur la violence et un glossaire, en fin de volume, permet d’établir des distinctions conceptuelles importantes (agressivité/ force/ contrainte, etc…).
Yves Michaud : La violence, Paris, Que sais-je ?, PUF, éd. 2021.
Un ouvrage synthétique qui cartographie les enjeux du questionnement contemporain sur la violence, dans différents champs des sciences humaines. A consulter pour un panorama large de la notion et en quête de références à creuser ultérieurement.
Hervé Vautrelle : Qu’est-ce que la violence ?, Paris,  Vrin, 2009. 
Un commentaire de deux extraits significatifs du Léviathan de T. Hobbes et Cahiers pour une morale de JP Sartre, précédé par une introduction problématique générale contenant des distinctions conceptuelles intéressantes.

En parallèle de ces premières lectures, vous devrez vous constituer un « répertoire d’exemples », puisés dans l’histoire, l’actualité et/ou votre culture personnelle (œuvres cinématographiques, littéraires, plastiques, musicales, etc…) permettant de nourrir vos réflexions sur la violence. Cette démarche individuelle est essentielle pour vous approprier la notion. 
L'usage de dictionnaires de langue française et de philosophie, au fil de vos lectures, est toujours vivement encouragé, pour développer la précision lexicale et conceptuelle attendue de vous. 

Bonnes lectures et bon été !
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